



市人大代表就我市数字经济、数智化转型、数据安全等话题建言献策

点亮数字经济星星之火 为数智转型升级赋能

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 数字经济已成为我国新时代建设现代化经济体系的重要动力,其对经济发展的稳定、加速作用愈加凸显。市二十届人大五次会议上,多名市人大代表就我市数字经济、数智化转型、数据安全等话题建言献策。

“近年来,市委市政府高度重视数字经济和数字强市建设工作,加速释放实体经济和数字经济融合效能,取得一定的突破进展和丰硕成果。但由于我市的数字经济发展起步较晚,基础相对薄弱,与发达地区相比仍存在不小差距。”市人大代表张雅维说,“如我市在推动传统产业信息化、智能化、数字化方面虽然取得了一定进展,但整体上产业数字化水平还有待提升,新一代信息技术与制造业的融合发展需要进一步加强;数字经济的发展需要大量专业人才,我市在吸引和培养数字经济相关人才方面有待加强;支持数字经济发展的政策仍需完善和加强等。”

张雅维建议从加强数字基础设施建设、提升治理数字化水平、加大政策扶持力度、引导企业提高认识等4个方面入手。“如基建方面,应加快5G为代表的信息基础设施,以及工业互联网、数据中心、人工智能

等领域新型基础设施的建设,全力推进、参与‘云行齐鲁 工赋山东’专项行动,助力我市高端化工、生物医药、农副产品深加工等优势产业转型升级,培育全行业、全链条数字化应用场景,构建产业链条新优势,加速工业智能化。”

“治理数字化水平方面,要打破惯性思维,创新监管模式,健全治理机制,为新业态新模式发展创造良好环境。要构建政企数字供应链,以数据流引领带动物资流、技术流、人才流、资金流,有力支撑城市应急、治理和服务,促进形成政企多方参与、高效联动、信息共享的现代化治理体系。”张雅维说。

对于本土企业数字化转型、智慧化升级,市人大代表李红飞建议,应分行业、分领域组织我市重点行业、重点龙头企业的优秀企业与国内外行业高水准企业进行针对性的观摩、学习、对接,在有效提升我市企业管理者高度和眼界的同时,更能清晰定位到适合自身企业未来发展方向的数字化、智慧化实施之路。

“各相关职能部门应积极为转型企业争取政策支持、资金援助和市场推广机会,引领和鼓励企业参与数字化转型;结合我市工业企业发展情况,

选取重点行业、重点企业打造数字化、智慧化转型升级样板,分批次组织有需求企业到样板企业进行现场培训、观摩、学习;并通过数字化服务机构,开展数字化联盟互动活动、沟通交流活动等推动本土企业的数字化转型。”李红飞说。

对于提升工业企业数据安全能力,市人大代表周书田建议,应在明确责任主体、完善管理制度、强化责任追究三个方面夯实工业企业数据安全管理责任,并依托大数据、云计算等技术,建立全市统一的工业数据安全监测管理平台,实现对工业企业数据安全的实时监测和预警。同时,该平台还应具备数据共享功能,促进政府与企业、企业与企业之间的数据安全信息交流与协同,建立健全数据安全应急响应机制,一旦发生数据安全事件,能够迅速启动预案,共同应对数据安全威胁,有效控制和减轻损失。

周书田表示:“提升全市工业企业数据安全能力,是保障企业数智化转型顺利推进、维护区域经济社会稳定发展的必然要求。该建议旨在通过政府引导、企业主体、社会参与的方式,形成合力,共同构建安全可靠的工业数据环境,为全市工业企业的持续健康发展保驾护航。”

谨慎决策大胆实施,开辟海外工程建设市场

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 2024年11月份,国家商务部印发了《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》,要求抓好外贸领域存量政策和增量政策落地落实,帮助外贸企业稳订单拓市场。2024年,菏泽市共有1300余家企业涉及进出口贸易,并且外贸企业呈现强劲的增长势头和发展潜力。市二十届人大五次会议上,多名市人大代表就促进我市外贸企业发展、开辟海外工程建设市场等话题建言献策。

市人大代表夏俊祥表示,当前全球经济形势复杂多变,国际市场需求波动较大,这给外贸企业带来诸多不确定因素。“就促进我市外贸企业发展,建议应加大外贸企业经营人才储备,如通过订单培养、校园签约、政策招引等措施,

引导普通高校、职业院校与企业合作,培养符合外贸新业态新模式发展需要的管理人才和高素质技术技能人才,提高外贸企业人力资源水平。”

“在加大金融、信保政策支持力度的同时,进一步简化退税政策和流程,扩大数字化服务平台覆盖范围,提升出口退税效率,从根本上降低企业的制度成本和交易成本。”夏俊祥说,“与此同时,我们还应加快重点产业转型升级,全力提升重点产业集群规模。鼓励企业加强自主品牌管理,坚持科技制造、创新设计,完善产业链和营销物流体系,提升产品附加值。”

针对我市建筑企业开辟海外工程建设市场,市人大代表陈永庆表示,实施走出去战略,进行海外建筑施工,对建筑企业既是重大决策,也是重大考验和实践探索。特别是

对没有任何海外施工经历和经验的建筑企业更是重大挑战,必须做深做实做细做足筹备工作,做到未雨绸缪、谨慎决策,积极稳妥、大胆实施。

“建议有关部门先行筛选政治经济稳定、社会秩序良好、投资建设环境较好的国家,尤其是与我国关系密切、特别友好的国家,为企业提供信息指导和推介,并依托‘山东海外工程建设发展联盟’信息平台,建立海外施工企业、合作意向企业、专业管理技术人才、建筑资源、劳务需求等信息库,便于企业精准选择海外施工地。”陈永庆说,“同时组织指导建筑企业学习国家和省市推进海外工程建设高质量发展的各项政策,协调有关部门依据相关文件,制定具体支持政策清单,落实政策、运用政策,兑现政策。”

聚焦水生态保护 保障居民用水安全

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 水是生态之基,是生态系统中最活跃、影响最广泛的要素,稳定、健康的水生态系统是最普惠的民生福祉和公共资源。市二十届人大五次会议上,多位人大代表关注水生态保护和城市供水问题,并就此话题建言献策。

“水生态环境安全风险依然存在、城区管网设施不够完善、治理体系和治理能力有待加强,这些仍是水生态保护工作面临的问题。”市人大代表王海明说,“建议从优化水资源开发与管理、改善水环境、提升城乡污水治理水平、强化水环境保护宣传和治理力度等4个方面入手。”

“如采取多源取水策略,提升地表水开发能力,通过加强水利基础设施建设等方式,提高地表水的拦蓄能力,增加地表水开发率。”王海明说,“针对农村生活污水处理问题,应落实好巡查监测制度,确保农村生活污水处理设施建好、用好。动态建立农村生活污水处理设施运行负面清单,一村一策、一站一策,分类整改提升。以用促治,进一步探索农村生活污水资源化利用转换路径。”

张雅维等10名市人大代表共同建议,应对水污染防治“一法两条例”实施情况开展执法检查。“重点针对饮用水安全保障制度和措施落实情况,水污染防治标准、规划和监督管理制度落实情况,重点流域、重点河流和重点领域水污染防治措施落实情况,法律责任落实情况,环

境执法和司法保障情况等,并积极征求‘一法两条例’实施过程中存在的主要问题,对法律贯彻实施的意见和建议等。”张雅维说。

“近几年来,我市积极规划新建水库,引用黄河水,积极寻求达标水源,基本上全面解决了城市饮水安全问题,而农村尚未达到城乡供水‘同源、同网、同质、同服务、同监管’目标。”市人大代表夏俊祥说,“建议在进一步推进城乡供水一体化时,理顺体制和机制,加快基础设施建设步伐,加强水质监测,多渠道、多元化完善直接供水和分级供水相结合的城乡供水一体化运行模式,并逐步过渡到一级供水模式。”

随着城市化进程的加快,城市供水系统面临越来越多的挑战。自然灾害、突发性水源污染和水厂停电、抢修等突发事件等不可预见因素,都可能对城市供水系统造成一定程度的冲击。市人大代表杨哲表示,近年来,城市供水由地下水改用地表水以后,应建立完善的城市供水应急备用水源体系,加强城市供水应急备用水源建设,确保供水系统在突发情况下能够迅速切换至备用水源,保障城市供水安全。

“建议进行科学的规划,精心选择备选水源井的位置,确保分布均衡,加强日常维护和保养,同时制定合理的应急备用水源启用预案,对操作人员进行定期应急处理技能培训,以及对管理人员进行应急决策和指挥能力的培训。”

代表委员说热点

